
资阳市2013～2014学年度高中一年级第一学期期末质量检测

物理参考答案及评分意见

一、选择题（每小题4分，共40分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	C
	A
	C
	AC
	A
	BC
	C
	AD
	D


二、探究与实验题（本题共2个小题，共14分．把答案填在题中横线上）

11．（1）CD（4分）；（2）F（2分）。
12．（2）L3，mm；（3）5 N/m，10g。（每空2分，共8分）

三、论述与计算题（本题共4个小题，共46分）
13．（8分）解：
设轻绳OA对物体的拉力为TA，轻绳OB对物体的拉力为TB，由物体平衡条件有：

水平方向：


[image: image1.wmf]sin0

BA

TT

q

-=



………………①
竖直方向：
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………………②
设轻绳OA所受的拉力为TA′，轻绳OB所受的拉力为TB′，由牛顿第三定律有：
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………………④
联解①②并代入数据得：
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………………⑥
评分参考意见：本题满分8分，其中①②式各2分，③④⑤⑥式各1分；若有其他合理解法且答案正确，可同样给分。

14．（10分）解：
（1）根据题意，设下降过程加速度大小为a，由牛顿运动定律有：
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………………②
联解并代入数据得：
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，方向竖直向上。
………………③
（2）设航天员的质量为m，下降过程所受支持力为N，由牛顿第二定律有：
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………………⑤
联解并代入数据得：
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………………⑥
评分参考意见：本题满分10分，其中①②③⑤式各2分，④⑥式各1分；若有其他合理解法且答案正确，可同样给分。

15．（16分）解：
（1）在拉力作用下物体沿斜面向上做匀加速运动，作出物体受力分析如图所示。…①
[image: image31.jpg]


根据受力情况和牛顿运动定律有：
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………………④
联解并代入数据得：

v=10m/s





………………⑤
（2）撤去拉力后物体先向上做匀减速运动至速度为0后向下做匀加速运动至斜面底端。设向上运动时间为t1，向下运动时间为t2，拉力作用下物体发生的位移为x0，由牛顿运动定律有：
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………………⑥
向上运动时：
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………………⑨
向下运动时：
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………………⑫
联解并代入数据得：
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………………⑬
评分参考意见：本题满分16分，其中①②⑥式2分，③④⑤⑦⑧⑨⑩⑪⑫⑬式各1分；若有其他合理解法且答案正确，可同样给分。

16．（12分）解：
（1）开伞前运动员做自由落体运动，设开伞时运动员下落速度为v1，有：
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………………①
由图甲得：
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………………②
联解并代入数据得：

h＝20m





………………③
（2）设最终运动员匀速下降时速度为v2，由题有：
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………………⑥
联解并代入数据得：

k＝200N·s/m




………………⑦
a＝30m/s2，方向竖直向上。
………………⑧
（3）以运动员为研究对象，由题知刚开伞时悬绳对运动员拉力最大，设为F′。由牛顿运动定律有：
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………………⑨
根据牛顿第三定律：
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………………⑩
联解并代入数据得：

Fmin＝312.5N，即悬绳能承受的拉力至少为312.5N。
………………⑪
评分参考意见：本题满分12分，其中⑨式各2分，①②③④⑤⑥⑦⑧⑩⑪式各1分；若有其他合理解法且答案正确，可同样给分。
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